PRO 3200 - Estatistica

Lista 2: Intervalo de Confianca

1) Os mancais sdao largamente utilzados nas industrias de automdveis com a finalidade de
“apoiar” as pegas giratorias dos automdveis, como os eixos, por exemplo, reduzindo assim o
atrito entre as pecgas. Existem diversos tipos de manacis, mas podemos grosseiramente
divididos em duas categorias: os lisos e os rolamentos. Estes equipamentos devem ser
sempre lubrificados para garantir sua eficiéncia e aumentar sua vida Util. Considere que o
diametro dos orificios dos mancais produzidos por uma indUstria automobilistica tém
distribuicdo normal. Essa industria trabalhava com um processo de desvio-padrao 0,1 mm,
porém teve de realizar alteracdes em seu processo produtivo. Essas alteracbes certamente
nao afetaram o desvio padrao nem a distribuicao das medidas (normal), contudo existe uma
suspeita do engenheiro responsavel de que o diametro médio tenha mudado. Foi feita uma
amostra de 40 unidades e obtida uma medida de didmetro médio da amostra igual a 5,426
mm. Encontre um intervalo de confianca para o didametro médio real, apds a modificacao,
com nivel de confianca de 90%. R. 5,400<u< 5,452

2) O voto nulo é utilzado como ferramenta de protesto poltico por muitos eleitores.
Considere uma pesquisa elettoral realzada em dois bairros, A e B. No bairro A, foram
entrevistados 500 eleitores, sendo que 100 deles declararam que iriam anular seu voto. No
bairro B, dos 1.000 eleitores entrevistados, 300 declararam a intencao de anular o voto.

a) Construa um intervalo de confianca para a probabilidade de voto nulo no bairro A,
considerando @ = 5%. R. 0,16<u<0,24

b) Fago o mesmo para o bairro B. R. 0,27<u<0,33

c) Calcule um intervalo de confianca para a diferenca entre as probabilidades de intengao de
voto nulo nos bairros A e B, considerando = 5%. R. -0,15<puw<-0,05

3) Kefir € uma coldnia de micro-organismos simbidticos. E formada por lactobacilos e
leveduras que fermentam em ambiente propicio e conhecida por supostamente trazer
diversos beneficios ao organismo humano. A bebida produzida com o kefir baseia-se na
fermentacao realizada com cultivos de acidos laticos elaborados com seus graos. Para que
esse produto traga beneficios para a salde humana, é necessario que se ingira a mistura
levemente alcodlica em que ele esta contido. Foi realizado um estudo para avaliar o efeito da
bebida de kefir com 100 voluntarios. Dos pesquisados, 60 afirmaram reconhecer uma
melhora em sua qualidade de vida.

a) Determine um I.C. de 80% para a proporcao de voluntarios que afimaram sentir os
efeitos do kefir. R. IC:[0,55; 0,65]

b) Determine o tamanho da amostra para que o erro cometido seja de no maximo 0,01, com
probabilidade de 80%. R. n= 4096

4) Sabe-se que a vida Uutil em horas de uma lampada de 75W é distribuida normalmente
com 0=25 horas. Uma amostra aleatéria de 20 lampadas tem uma vida média de X = 1014
horas. Construa um intervalo de confianca de 95% para a vida médi. R: 1003<u<1025



5) No exercicio acima, qual o tamanho da amostra se desejassemos estar 95% confiantes de
que o erro na estimacdo da vida média das lampadas sera de cinco horas. R: n=97

6) Uma amostra alatoria foi retirada de uma distribuicao normal e usando os mesmos
dados, foram construidos os seguintes intervalos de confianca: (38,02; 61,98) e (39,95; 60,
05).

a) Qual o valor da média amostral? R: 50

b) Um destes intervalos é de 95% de confianca e outro é de 90% de confianca. Qual deles é
o de 95% de confianca e por qué?

7) Um engenheiro do setor de pesquisa de um fabricante de pneus esta investigando a vida
do pneu em relacao a um novo componente da borracha. Ele fabricou 16 pneus e testou-os
até o final da vida em um teste na estrada. A média e o desvio padrao da amostra sdo
60.139,7 e 3.645,94 quildbmetros. Encontre um intervalo de confianga de 95% para a vida
média do pneu. R: 58197,33<u<62082,07

8) A resisténcia do concreto a compressao esta sendo testada por um engenheiro. Ele testa
12 corpos de prova e obtém os dados abaixo. Construa um intervalo de confianca de 95%
para a resisténcia média. R: 2237,3<u<2282,5

2216 | 2237 | 2249 | 2204
2225 | 2301 | 2281 | 2263
2318 | 2255 | 2275 | 2295

9) O contelddo de aglcar na calda de péssegos em lta é normaimente distribuido. Uma
amostra aleatéria de n=10 latas resulta em um desvio padrao amostral de S=4,8 miligramas.
Calcule o intervalo de confianca de 95% para o desvio padrao. R: 3,302<u<8,764

10) De 1000 casos selecionados aleatoriamente de cancer de pulmao, 823 resutaram em
morte dentro de 10 anos.

a) Calkule o intervalo de confianca de 95% para a taxa de morte de cancer de pulmdo. R:
0,7993<p<0,8467

b) Usando a estimativa de p, obtida a parir de uma amostra piloto qual o tamanho
necessario da amostra para estairmos 95% confiantes de que o erro em estima o valor
verdadeiro de p seja menor que 0,03? n=622

¢) Qual o tamanho da amostra se desejarmos estar no minimo 895% confiantes de que o
erro em estimar p seja menor do que 0,03, independente do valor verdadeiro de p. R:1068

11) O processo de microfusdo é antigo e complexo. Também conhecido como fundigdo por
cera perdida, serve para realizar a usinagem de pecas com tolerancias muito precisas. Muitas
vezes, essa maneira de fundir ndao demanda nenhum outro acabamento posterior, por tem
um bom resultado. Esse processo € realzado em muitas etapas, todas rigorosamente
monitoradas para que se garanta a qualidade do processo. Em uma amostra de 15
elementos expostos a microfusdo, qual a probabilidade de que a variancia amostral seja
maior que 30 pm?, se a varidncia populacional for igual a 10 pm?? R. P(x2>42)<<0,001

12) Os grupos de trabalho devem ser dimensionados de forma a otimizar a sinergia e a
produtividade. Para avaliar o efeito da sinergia em dois grupos de trabalho com diferentes
quantidades de pessoas, uma empresa realizou testes distribuindo os mesmos projetos para



as duas equipes. A primeira equipe tinha 10 funcionarios e obteve um tempo médio de 10
dias e desvio-padrao da amostra de 12 dias para solucionar os problemas propostos. A
segunda equipe contava com 20 funcionarios e obteve um tempo médio de 12 dias com
desvio-padrao da amostra de 17 dias para realzar a mesma tarefa. Considere a variancia
populacional igual em ambas as equipes. Calcule um I.C de 95% para a diferenca entre os
tempos médios para a realizacdo do trabalho. R. IC: -2 £12,3517

13) O contador Geiger é um instrumento usado para medir certas radiacdes ionizantes. E
constituido essencialmente por duas partes, uma camara metdlica cilindrica com um fino fio
metalico tendido em seu eixo e a outra, composta por um sistema de amplificacao e de
registro do sinal. Essa cAmara é preenchida por um gas a baixa pressdao e uma tensao
elétrica de aproximadamente 1.000 volts é estabelecida entre a camara e o fio. Algumas
particulas ionizantes sdao emitidas em intervalos que obedecem a distribuicao exponencial. O
tempo para emissao de particulas € uma variavel aleatéria t com parametro A Uma amostra
de 10 particulas detectadas foi medida, obtendo-se 5 x/= 400 horas. Determine um 7.C. de
95% para /4, sabendo que ¥, 21x é x*(2n). R. 95% = p(0,012<A<0,043)



